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de r Abgeordne ten Dr. FE URS TEI N J ,),' ~;e '-hit: 1 
und Genossen 

an den Bundesminister für Bauten und Technik 

betreffend Bauprojekte~ die über Bauträger abgewickelt werden 

Seit einiger Zeit erfolgt die Abwicklung Von Hochbaumaßnahmen 

in vermehrtem Umfang über Bauträger. Das hat zur Folge~ daß 

die einzelnen Baumaßnahmen nicht sofort aus dem Bundesbudget 

finanziert werden müssen~ sondern in der Regel über den 

Kapitalmarkt. Die finanziellen Verpflichtungen für den Bund 

beginnen erst Jahre nach der Fertigstellung des betreffenden 

Hochbauobjektes. Auf diese Weise erfolgt eine Verlagerung 

von finanziellen Verpflichtungen des Bundes in die Zukunft. 

Es muß erwartet werden~ daß ein großer Teil der finanziellen 

Mittel~ die für den Hochbau im Bundesbudget in den nächsten 

Jahren vorgesehen werden können~ für Verpflichtungen gegenüber 

Bauträgern verwendet werden muß. Auf jeden Fall handelt 

es sich bei dieser Finanzierungsart um einen Verstoß gegen 

die Budgetwahrheit. 

Der Bundesminister für Finanzen hat anläßlich der Beantwortung 

einer mündlichen Anfrage im Finanzausschuß geantwortet~ daß 

sämtliche Hochbauobjekte~ die über Bauträger durchgeführt 

werden~ im Teilheft zu Kapitel 64 Bauten und Technik angeführt 

sind. Diese Aufzählung dürfte nicht vollständig sein. Außerdem 

fehlen Angaben über die Gesamtkosten. 
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Die unterzeichneten Abgeordneten richten daher an den Herrn 

Bundesminister für Bauten und Technik folgende 

A n fra g e : 

1. Welche Bundeshochbauten wurden bis einschließlich 1983 

über Bauträger abgeschlossen ? 

2. Wie hoch waren die gesamten Kosten für jedes einzelne 

Objekt~ und zwar gegliedert nach 

a) reinen Baukosten~ 

b) Kosten für die Projektierung~ Bauaufsicht und 

Beratungskosten 

c) Finanzierungskosten ? 

3. Welche Hochbauobjekte werden derzeit durch Bauträger 

ausgeführt ? 

4. Wie hoch sind die vorgesehenen Gesamtkosten für jedes einzelne 

Objekt~ und zwar gegliedert nach 

a) reinen Baukosten 

b) Kosten für die Projektierung~ Bauaufsicht und 

Beratungskosten 

c) Finanzierungskosten ? 

5 .. Welche neuen Hochbaumaßnahmen werden im Jahre 1984 

voraussichtlich begonnen~ deren Finanzierung über Bauträger 

vorgesehen ist ? 

6. Wie hoch sind die Gesamtkosten für jedes einzelne Objekt~ 

und zwar gegliedert nach 

a) re~nen Baukosten 

b) Kosten für die Projektierung~ Bauaufsicht und 

Beratungskosten 

c) Finlnzieru~gskostJn 
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